КИМ  для подготовки к ГИА (аналогия КИМ-2012)
Часть 1

Прослушайте текст и выполните задание С1. Сначала напишите номер задания, а затем – текст сжатого изложения.

С1. Прослушайте текст и напишите сжатое изложение. 

Учтите, что Вы должны передать главное содержание как каждой микротемы, так и всего текста в целом.

Объём изложения – не менее 70 слов.

Пишите изложение аккуратно, разборчивым почерком.

А в чем самая большая цель жизни? Я думаю: увеличивать добро в окружающем нас. А добро – это прежде всего счастье всех людей. Оно слагается из многого, и каждый раз жизнь ставит перед человеком задачу, которую важно уметь решать. Можно и в мелочи сделать добро человеку, можно и о крупном думать, но мелочь и крупное нельзя разделять. Многое, как я уже говорил, начинается с мелочей, зарождается в детстве и в близком.

Ребенок любит свою мать и своего отца, братьев и сестер, свою семью, свой дом. Постепенно расширяясь, его привязанности распространяются на школу, село, город, всю свою страну. А это уже совсем большое и глубокое чувство, хотя и на этом нельзя останавливаться и надо любить в человеке человека.

Надо быть патриотом, а не националистом. Нет необходимости ненавидеть каждую чужую семью, потому что любишь свою. Нет необходимости ненавидеть другие народы, потому что ты патриот. Между патриотизмом и национализмом глубокое различие. В первом – любовь к своей стране, во втором – ненависть ко всем другим.

Большая цель добра начинается с малого – с желания добра своим близким, но, расширяясь, она захватывает все более широкий круг вопросов.

(По Д. С. Лихачёву)

Часть 2

Прочтите текст и выполните задания А1-А7, В1-В9, С2.
(1)Таковы  россичи. (2)Они не обольют презреньем  другие народы, возомнив себя превыше    всех. (3)У них не привьются  учения злобных пророков. 
(4)Россича всегда жалит  сомненье. (5)Как бы ни занесся он,  наедине с собой, он знает:  нет  в тебе  совершенства, нет, нет!         
(5)И, не умея восхититься собой, россич ищет высокого вне себя и свое счастье находит в общем. (6)Таков россич, человек большой любви.              
(7)Он  захочет словом, резцом или кистью выразить больше, чем сил у него, больше, чем позволяет материал. (8)Сколько бы ни познал россич - ему мало. (9)Ведь и тот россич, который будто бы всласть тешится славой, в душе не умеет солгать себе. (10)Он знает, не закончено его творенье и нельзя оставить его.
(11)Потому-то, раскрыв свое сердце, россич становился понятен всем другим. (12)И другие народы говорили: «Глядите, он близок нам, напрасно мы прежде боялись его».

(13)Россич всегда хотел невозможного. (14)Вечно голодный душой, он жил стремленьем. (15)Не жил ещё на свете счастливый россич, ибо для себя самого он всегда оставался ниже своей мечты. (16)Потому-то и добивался он многого.

      
(17)Отстав от своих, затерявшись в толпе себялюбцев, россич казался жалким и глупым. (18)В нём  нет уменья состязаться  в уловках с людьми, убеждёнными в своём праве попирать других, жить чужим соком. (19)Взявшись не за своё дело мелкой, личной наживы,  россич всегда бывал и обманут   и предан. (20)Таков уж россич, на самого себя он работает плохо, ему скучна  такая работа.

     
(21)Но как  только, поняв ошибку, россич сбрасывал чужое обличье, откуда только брались у него и уменье и сила!  (22)Он забылся, его не терзают сомнения. (23)Тут, конечно, все сторонись, как бы случаем не задела ступня исполина.
      
(24)Таков уж россич от рожденья, совершившегося на берегу малой реки, которая течёт с Запада на Восток и впадает  в Днепр  с правой руки.

       
(25)На бывшей границе между Лесом и Степью…

(26)На Руси не такие места, чтобы надолго сохранялись свидетельства прошлого. (27)Нет сухих песков, способных тысячами лет беречь и железный клинок, и маленький гвоздик, и колечко кольчуги наравне с куском выделанной кожи, деревянным бруском и лоскутом одежды. (28)Нет гор, пригодных для каменных крепостей, вечных подземелий и нестираемых надписей.

        
(29)Не было здесь и богов, которые требовали льстивых похвал в пышности крепких храмов. (30)Не было и владык, подражавших богам. (31)Простые в обхождении, хранители небесной тверди руссичей не нуждались в особом служенье, в алтарях, соперничающих с небом. (32)Скромные  символы   славянской  общности,  русские  божества  любили  стоять  на   полянах-погостах,  в  стенах  зелёных   лесов,  под   крышей   из  вольного   воздуха. 

        
(33)Живая  русская   почва  в  своём   влажном   плодородии   за  одно   поколение   человеческой    жизни   без  следа   растворяла   железное    изделие.  (34)Шашель,  черви-древоточцы,   плесень,   пожары   сожрали   русские   грады.  (35)Стёрлись  могильники.  (36)Остатки   поселений   смыты   настоящими   потопами -  подумайте,    сколько  дождя   и   снега   бросило   щедро  небо   на    русскую   землю   только  за   тысячу    лет!  

         
(37)Истлели   пергаменты,   береста,   доски,   дощечки   и   полочки,   на  которых   писали   старые   руссичи.  (38)Ничего   не   осталось,   ничего.

(39)Неправда! (40)Под стертыми временем и плугом  курганами и сегодня храниться пепел погребальных костров, кости и вещи, сделанные россичами. (41)Под дерном нашлись остатки погостов, градов, усадеб извергов, выселявшихся на волю из-под родового гнета. (42)Все это жило. (43)И живет.                              
(44)Нет записей, сделанных россичами, или они ещё не найдены. (45)Зато есть рассказы других очевидцев-современников, недвусмысленно ясные, прекрасные в своей точности.

(46)Кто захочет, тот найдет много непреложных свидетельств. (47)Нужно только чуть-чуть потрудиться, постараться понять, оценить и - сравнить, помня все время, что не бывает чудес, из ничего ничто не рождается, нет ничего непонятного, ничего сотворенного просто случаем или судьбой.

(48)Но празден был бы труд и сказкой показалось бы рассказанное, коль рядом со всеми нами не стоял бы живой исполин, наш главнейший свидетель - Дело России.
(по В. Иванову)
Задания А1-А7 выполните на основе анализа содержания прочитанного текста. К каждому заданию А1-А7 даны 4 варианта ответа, из которых только один правильный. 

А1. В каком варианте ответа содержится информация, необходимая для обоснования ответа на вопрос: «Почему у руссичей не было пышных храмов?»
1) Руссичи не умели строить храмов.

2) Руссичи были скромные, простые в обхождении люди.
3) Русские божества не требовали храмов.
4) Записи об этом не сохранились.
А2. Укажите, в каком значении употребляется в тексте слово «особый» (предложение 31).
1) не такой, как все; необычный
2) не общий 

3) значительный

4) имеющий специальное назначение
А3. Укажите предложение, в котором средством выразительности речи является эпитет.
1) Зато есть рассказы других очевидцев-современников, недвусмысленно ясные, прекрасные в своей точности.

2) Шашель,  черви-древоточцы,   плесень,   пожары   сожрали   русские   грады.

3) Нет сухих песков, способных тысячами лет беречь и железный клинок, и маленький гвоздик, и колечко кольчуги наравне с куском выделанной кожи, деревянным бруском и лоскутом одежды.

4) Взявшись не за своё дело мелкой, личной наживы,  россич всегда бывал и обманут   и предан.

А4. Укажите ошибочное суждение.

1) В слове СОМНЕНЬЕ звуков больше, чем букв.

2) В слове счастливый буква Т обозначает непроизносимый звук.
3) В слове ВСЛАСТЬ первый звук – [ф].
4) В слове ОСТАЛОСЬ мягкость согласного [н'] на письме обозначена буквой Ь (мягкий знак).

А5. Укажите слово с чередующейся гласной в корне.
1) позволяет

2) растворяла

3) затерявшись

4) казался

А6. В каком слове правописание приставки определяется её значением – «очень, наивысшая степень признака»?
1) презренье
2) прекрасный

3) превыше

4) непреложный

А7. В каком слове правописание суффикса является исключением из правила?

1) сделанные
2) рассказанное

3) предан

4) деревянный

Задания В1-В9 выполните на основе прочитанного текста. Ответы на задания В1-В9 записывайте словами или цифрами.

В1. Замените разговорное слово «сожрали» в предложении 34 стилистически нейтральным синонимом. Напишите этот синоним.

В2. Замените словосочетание «деревянный брусок», построенное на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание.

В3. Выпишите грамматическую основу предложения 38.
В4. Среди предложений 44-47 найдите предложение с обособленными однородными определениями. Напишите номер этого предложения.

В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые при вводном слове. 
Но как  только,(1) поняв ошибку,(2) россич сбрасывал чужое обличье,(3) откуда только брались у него и уменье и сила!  Он забылся,(4) его не терзают сомнения. Тут,(5) конечно,(6) все сторонись,(7) как бы случаем не задела ступня исполина.
В6. Укажите количество грамматических основ в предложении 36. Ответ запишите цифрами.
В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые между частями сложного предложения, связанными подчинительной связью.

На Руси не такие места,(1) чтобы надолго сохранялись свидетельства прошлого. Нет сухих песков,(2) способных тысячами лет беречь и железный клинок,(3) и маленький гвоздик,(4) и колечко кольчуги наравне с куском выделанной кожи,(5) деревянным бруском и лоскутом одежды.

Не было здесь и богов,(6) которые требовали льстивых похвал в пышности крепких храмов.
В8. Среди предложений 5-10 найдите сложноподчинённое предложение с однородным подчинением придаточных. Напишите номер этого предложения.
В9. Среди предложений 33-38 найдите сложное предложение с бессоюзной и союзной подчинительной связью. Напишите номер этого предложения.
Часть 3
Используя прочитанный текст из части 2, выполните ТОЛЬКО ОДНО заданий: С2.1 или С2.2. Перед написанием сочинения запишите номер выбранного задания.
С2.1 Напишите сочинение-рассуждение, раскрывая смысл высказывания известного лингвиста Р. А. Будагова: «Как и язык в целом, синтаксис всегда находится на службе самого человека, его мыслей и чувств». Аргументируя свой ответ, приведите 2 примера.  

Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование.

Вы можете писать работу в научном или публицистическом стиле, раскрывая тему на лингвистическом материале. Начать сочинение Вы можете словами Р. А. Будагова.
С2.2. Напишите сочинение-рассуждение. Объясните, как Вы понимаете смысл предложений: «И, не умея восхититься собой, россич ищет высокого вне себя и свое счастье находит в общем. Таков россич, человек большой любви». 

Приведите в сочинении два аргумента из прочитанного текста, подтверждающего Ваши рассуждения.  Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование.

Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов.

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.
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